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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall 

 Sitzungstermin: Dienstag, 15.12.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: Cröchern, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Carsten Miehe  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Mathes Butz  
Frau Dr. Marion Emmer  
Herr Ulrich Herbst  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Frau Barbara Lücke  
Frau Sibylle Peitsch  
Herr Sebastian Reidl  
Frau Dietlinde Scheller  
Herr Jörn Theuerkauf  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Dörte Seebert  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Ina Lange entschuldigt 
Herr Fred Stoike entschuldigt 
Frau Birgit Zillmann entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 17.11.2020 
4 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnli-

chen Zuwendungen 
Vorlage: BV-BU/0321/2020 

5 Allgemeine Informationen über Vergabeverfahren 
Vorlage: MV-BU/0322/2020 
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6 Übersicht Abrechnung Betriebskosten 
Vorlage: MV-BU/0323/2020 

7 Einwohnerfragestunde 
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
9 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte und Gemeindearbeiter, den Verbands-
bürgermeister Herrn Schmette, die Protokollantin Frau Seebert sowie Einwohner aus 
Sandbeiendorf. Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß, die Beschlussfähigkeit wird 
festgestellt. 
 
Die Gemeindearbeiter Herr Wilke und Herr Schellig werden in diesem Jahr für ihre 
sehr guten Arbeitsleistungen geehrt. 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 17.11.2020 
  
Herr Miehe berichtigt den TOP 5.7 der letzten Sitzung. Die angedachten Flächen für 
Photovoltaikanlagen gehören zum Flurbereinigungsverfahren. 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift der Sitzung vom 17.11.2020 wird bestätigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen:   8 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   2 
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zu 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 
ähnlichen Zuwendungen 
Vorlage: BV-BU/0321/2020 

  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage dargestellten 
Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Gemeinde Burg-
stall vom 01.12.2019 bis 30.11.2020. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 5 Allgemeine Informationen über Vergabeverfahren 

Vorlage: MV-BU/0322/2020 
  
Frau Dr. Emmer erkundigt sich wieviel referierte Verfahren in diesem Jahr vergeben 
wurden und erbittet eine Übersicht. 
 
Festlegung: 
 
Der Gemeinderat erbittet einstimmig eine Übersicht über die gesamten ausge-
führten Vergabeverfahren in diesem Jahr. 
 
 
zu 6 Übersicht Abrechnung Betriebskosten 

Vorlage: MV-BU/0323/2020 
  
Die Gemeinderäte besprechen die Übersicht der Abrechnung der Betriebskosten. 
 
Festlegung: 
 
Der Gemeinderat erbittet einstimmig eine komplette Aufstellung über den Miet-
preisspiegel der Gemeinde Burgstall, die Abrechnung der Mieten einschließlich 
Nebenkosten der einzelnen Wohnungen sowie eine Kalkulation für die Neu-
vermietung der sanierten Wohnungen. 
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zu 7 Einwohnerfragestunde 
  

1. Die Einwohner aus Sandbeiendorf erkundigen sich über die dortig gefällten 
Linden. Der Bürgermeister erklärt, dass der Baumbestand der kompletten 
Gemeinde der Firma Grünwerk bewertet wurde. Von den empfohlenen zu fäl-
lenden Bäumen wurden nochmals Bäume durch Frau Heller von der Ver-
bandsgemeinde selektiert und ggfs. für die Fällung freigegeben. Die Baumfäl-
lung wird nicht von der bewertenden Firma, sondern von einer externen Firma 
vorgenommen. In diesem Fall hat die Firma Aaron Vogel die Fällung über-
nommen. 

2. Die Sandbeiendorfer Einwohner halten die vorgenommenen Baumfällungen 
für fragwürdig und wünschen sich für die Zukunft im Vorfeld eine angemesse-
ne Kommunikation über die Beabsichtigung etwaiger Fällungen und dass 
mehrere Meinungen eingeholt werden sollten. Frau Dr. Emmer schlägt vor, ei-
ne Arbeitsgruppe für Bäume mit Mitgliedern des Gemeinderates, Bürgern aus 
jedem Ortsteil und Frau Heller zu bilden. Damit ein Konzept für besonders 
schützenswerte Bäume und die Aufforstung mit anschließender Pflege, erstellt 
werden kann. Im Haushalt sollen dafür entsprechende Gelder berücksichtigt 
werden. 

3. Frau Lücke merkt an, dass die Gemeinderatssitzungen öffentlich sind und sich 
die Bürger mehr beteiligen können. 

4. Allgemein setzt sich der Gemeinderat dafür ein, dass neue Bäume gepflanzt 
werden müssen. 
 

Festlegung: 
 
Der Gemeinderat spricht sich einstimmig aus, eine Arbeitsgruppe für Bäume zu 
bilden. 
 

5. Außerdem besteht die Frage, was mit den abgeholzten Bäumen passiert und 
ob die Bürger das Holz verwerten können. Das Holz wird den Bürgern immer 
angeboten, jedoch hält sich die Nachfrage in Grenzen und das Holz wird 
dementsprechend durch eine Firma entsorgt. Herr Rademeier aus Sandbei-
endorf schlägt vor, das Holz den sozial Benachteiligten als Heizmaterial zur 
Verfügung zu stellen. 

6. Herr Rademeier erkundigt sich, ob das Obdachlosenheim in Zielitz bereits 
verkauft worden ist. Herr Schmette erklärt, dass derzeit noch Bewohner dort 
wohnen und ein Verkauf somit nicht möglich ist. Weiterhin merkt Herr Rade-
meier an, dass die Verbandsgemeinde bei der Auswahl der Unterbringung der 
Obdachlosen ein besonderes Augenmerk auf die Infrastruktur legen sollte. 
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zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-
fasster Beschlüsse und Festlegungen 

  
Der Bürgermeister informiert, dass die Patenkompanie der Bundeswehr Weihnachts-
grüße geschickt hat und dass die Gemeinde auch Weihnachtsgrüße zurückgeschickt 
hat. 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  

1. Herr Theuerkauf erkundigt sich nach dem Fortschritt des Zaunbaus auf dem 
Spielplatz in Sandbeiendorf. Die Firma hat vorzeitig mit dem Aufbau begon-
nen. Herr Theuerkauf schlägt vor, die Entsorgung des alten Zauns mit Hilfe 
der Einwohner Sandbeiendorfs vorzunehmen. 

2. Frau Lücke merkt an, dass das Gelände der Feuerwehr in Dolle entrümpelt 
werden muss. 

3. Es besteht die Frage, ob der Feuerlöschteich in Dolle genutzt wird und ob dort 
evtl. zusätzliche Parkplätze entstehen können. 

4. Des Weiteren teilt Frau Lücke mit, dass die Wasserableitung in der Linden-
straße in Burgstall überarbeitet und saniert werden müsste. 

5. Frau Lücke berichtet über den Volkstrauertag.  
6. Die Weihnachtsgrüße/-präsente zum Advent waren für die Senioren eine gro-

ße Freude. Ein großes Dankeschön an alle Helfer, insbesondere an die Ju-
gendlichen vom Jugendclub in Burgstall. 

7. Die Idee zum Lichterabend am 19.12.2020 wurde von den Bürgern auch gut 
angenommen. 

8. Die Gottesdienste für Weihnachten werden mit aller Wahrscheinlichkeit eben-
falls abgesagt. 

9. Die Straßenbeleuchtungen müssen in einigen Straßen überprüft werden. 
10. Herr Herbst würde Sitzbänke aufarbeiten und an den Bushaltestellen aufstel-

len. Frau Dr. Emmer erinnert nochmals an die Aufstellung der anderen Sitz-
bänke. 

11. Die Verteilung der Amtsblätter für Dezember ist in Dolle nicht erfolgt. Die Ver-
teilung wurde neu geregelt. 

12. Herr Herbst merkt an, dass einige Privathaushalte ihr Regenwasser nach wie 
vor in die Gemeinde einleiten. Eine Ortsbesichtigung sollte vorgenommen 
werden. 

13. Herr Butz reicht für Sandbeiendorf Vorschläge für den Haushaltsplan 2021 
ein. 

14. Herr Dr. Kroll spricht das Thema Photovoltaik an und berichtet, dass die vor-
gesehene Planung im Bereich Cröchern als kritisch betrachtet wird und 
schlägt vor einen Termin mit der Firma und den betroffenen Landwirten zu 
vereinbaren, um evtl. alternative Flächen zu erkunden. Herr Schmette möchte 
ebenfalls an dem Termin teilnehmen. 

15. Herr Theuerkauf erkundigt sich, ob in Uchtdorf eine Putenmastanlage gebaut 
werden soll. Ein solches Vorhaben ist bisher nicht bekannt. 
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zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt den Beschluss PV-BU/0324/2020 öffentlich bekannt. 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Die nächsten Sitzungen finden am 26.01.2021, 23.02.2021 und 23.03.2021 in Crö-
chern statt. 
 
Schließung der Sitzung um 21:00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Carsten Miehe 
 

Dörte Seebert 

 f.d.Richtigkeit 
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